



Орган Шахунского райкома ВКП и райсовета депутатов трудящихся

Год издания XIII | № 49 (3065) | 7 декабря 1944 г., четверг | Цена 15 коп.

Под знаменем Сталинской Конституции СССР

Восьмую годовщину Сталинской Конституции наша страна четвертый раз отмечает в обстановке военного времени, в обстановке решающих побед Красной Армии над немецко-фашистскими захватчиками. Враг выброшен из пределов нашей Родины и военные действия перенесены на территорию фашистской Германии. Советский Союз превзошел по силе гитлеровскую Германию — самого мощного, коварного и опытного противника.

Великую и непроборимую силу нашему народу и Красной Армии дал советский строй, рожденный Октябрьской Социалистической революцией. Основы советского строя запечатлены в Сталинской Конституции. В ней подведен итог великим завоеваниям народов Советского Союза, их победам и достижениям в создании нового социалистического государства рабочих и крестьян. Сталинская Конституция перед всем миром засвидетельствовала, что наша Родина из страны слабой и отсталой превратилась в страну могучую, стала великой индустриальной и колхозной державой.

Политической основой нашего государства являются советы депутатов трудящихся. Светы — это самая народная и демократическая в мире власть. Это — власть рабочих, крестьян и интеллигенции, самая близкая, доступная и родная для широких масс населения. Советский строй, как указывает товарищ Сталин, оказался лучшей формой организации экономического и культурного роста страны в мирное время и лучшей формой мобилизации всех сил народа на разгром врага во время войны.

Экономической основой советского государства является наша социалистическая система народного хозяйства, основанная на общественной, социалистической собственности на орудия и средства производства. Только благодаря этой системе наша Родина сумела быстро перестроить все народное хозяйство на военный лад, организовать во все возрастающем размере производство танков, самолетов, орудий и других видов вооружения. Теперь этого вооружения у нас во много раз больше чем до войны. Рабочий класс нашей страны совершил в этой войне великий трудовой подвиг.

Неоценимый вклад в дело разгрома врага внесла своим создательным трудом наша интеллигенция. Она успешно развивает науку и технику, применяет полученные достижения в производстве вооружения для Красной Армии. Наше колхозное крестьянство успешно снабжает Красную Армию и страну продовольствием, а промышленность сырьем. Колхозники и колхозницы ничего не жалуют для победы над врагом.

Товарищ Сталин в докладе 6 го



ноября особо подчеркнул беспримерные трудовые подвиги советских женщин и нашей славной молодежи, вынесших на своих плечах основную тяжесть труда на фабриках и заводах, в колхозах и совхозах.

Наша страна, выступающая под знаменем Сталинской Конституции в защиту чести, свободы и независимости советской Родины и всех народов, заслужила всеобщее уважение. Теперь, когда отечественная война идет к победоносному концу — говорил товарищ Сталин — во всем величии встает историческая роль советского народа. Ныне все признают, что советский народ своей самоотверженной борьбой спас цивилизацию Европы от фашистских погромщиков. В этом великая заслуга советского народа перед историей человечества.

Трудовые подвиги советских людей в тылу, равно как и немеркнущие ратные подвиги воинов Красной Армии на фронте, имеют своим источником горячий и животворный советский патриотизм — безграничную любовь к Родине, преданность великому делу партии Ленина — Сталина.

Дружба народов СССР придает нашему государству невиданную силу и прочность. В ходе Отечественной войны дружба народов нашей страны еще более окрепла. Создание военных формирований союзных республик и предоставление этим республикам полномочий в области внешних сношений является новой победой великого сталинского национальной политики.

Советский народ, вдохновле

нный великими идеями Сталинской Конституции, показал себя в войне с гитлеровскими людоедами народом-оленом, народом-героем. Он не только отстоял свои великие завоевания, свое право на труд, на отдых, на образование. Советский народ и его героическая Красная Армия помогают народам Польши, Чехословакии, Югославии и другим народам, стоящим под пятой немецких захватчиков, освободиться от фашистского рабства.

Руководящей и направляющей силой нашего народа как в мирное время, так и в дни войны явилась партия Ленина — Сталина. В дни войны партия предстала перед нами как вдохновитель и организатор всенародной борьбы против фашистских захватчиков. Великий Сталин ведет нас к победе.

Красной Армии вместе с армиями наших союзников разгромит гитлеровскую Германию. Путь к этому — героические усилия всего советского народа, отдающего все свои силы делу победы над врагом. Дать Красной Армии больше вооружения, больше хлеба — воинам и стране, энергичнее восстанавливать хозяйство освобожденных районов — значит ускорить нашу победу над врагом.

День Сталинской Конституции — большой всенародный праздник, день торжества идей социализма и демократии над фашизмом, над темными силами мракобесия и человеконенавистничества. Сталинская Конституция зовет нас на новые подвиги во славу Родины.

Под знаменем Ленина — Сталина советский народ отстоял исторические завоевания, записанные в Сталинской Конституции. Под водительством великого Сталина — вперед за полный разгром немецко-фашистских захватчиков!

«Самоотверженная работа всех советских людей — рабочих, крестьян, интеллигенции, равно как руководящая деятельность наших государственных и партийных органов проходила в истекшем году под знаменем — «все для фронта»».
(И. СТАЛИН).

Воодушевленные докладом товарища Сталина

Агитаторы учителя Н. Шорянской школы тов. Ботаева и Чубанова провели несколько занятий с колхозниками колхоза им. Молотова по изучению доклада товарища Сталина.

Горя желанием оказать больше помощи нашей доблестной Красной Армии в нанесении окончательного удара по врагу, колхозники этого колхоза активно принялись за обработку льна и сдачу его государству. На днях колхоз закончит льносеялку. Уже сдано 20 центнеров из плана 24 центнеров. Бухряков.

Макаровцы готовятся к севу

День Сталинской Конституции встретили подготовкой к весеннему севу.

Колхозы 12-й Октябрь, «Сталинский пахарь» и «Памяти Ватуткина» полностью засыпали семена. Сейчас приступили к сортированию семян и массовому ремонту сельскохозяйственного инвентаря. На 5 декабря в целом по сельсовету отремонтировано плугов 43, броне 34, сеялок 3.

Колхозы Макаровского сельсовета к началу весеннего сева будут иметь хорошо отремонтированный сельскохозяйственный инвентарь. Парфенов.

МЕЖДУНАРОДНЫЙ ОБЗОР

Войска Красной Армии, переправившись через Дунай южнее Будапешта, расширились до 150 километров по фронту и углубились в западном направлении на десятки километров. За истекшую неделю советские войска заняли в Венгрии свыше 800 населенных пунктов, в том числе город Мишкоц — центр военной промышленности страны. Красная Армия бьет фашистских захватчиков в Чехословакии и Югославии.

Удары советских войск по гитлеровцам на востоке сочетаются с ударами, которые обрушивают на врага наши союзники на западном фронте.

За последние дни английские, американские и французские войска одержали ряд новых успехов в наступательных боях в южной Голландии, в направлении на Бельгию и в Эльзасе. Они наступают в Саарскую область, продвигаются к важнейшим центрам Рейнской области и расширяют свои позиции в верхнем течении реки Рейн. Наступление союзных войск поддерживается мощной бомбардировкой с воздуха.

Зарубежная печать подчеркивает, что верховное командование союзников еще не ввело в бой все имеющиеся в его распоряжении силы. Из семи армий, находящихся на западном фронте, генерал Эйзенхауер бросил против немцев только шесть, причем в сражении участвует лишь половина личного состава каждой из этих армий. Таким образом, союзники располагают на месте огромными свежими резервами, которые будут брошены на те участки фронта, где наиболее успешно развернется наступление. В то же время враг на западе не имеет достаточных резервов, силы его сокращены.

Немцам приходится вести войну на два фронта с могущественными антигитлеровскими армиями. Приближаются дни решающих ударов по фашистской Германии.

В Люблине закончился процесс над гитлеровскими палачами, истребителями свыше полтора миллиона человек в Майданеке. Из показаний свидетелей, из документов и других улик на суде вырисовалась картина зверских расправ, которые чинили немецко-фашистские людоеды над женщинами, стариками и детьми, а также и над военнопленными. Суд приговорил к сех пятерых гитлеровских разбойников к смертной казни через повешение. Этот приговор, вынесенный специальным польским судом, был приведен 3-го декабря в исполнение. 20 тысяч польских граждан, собравшихся на площадь, где проходила казнь, бурными возгласами одобрения приветствовали справедливое возмездие, постигшее гитлеровских душегубов.

В Болгарии несколько дней назад закончилось составление обвинительного акта по делам бывших фашистских правителей, свергнувших страну в войну на стороне гитлеровской Германии. Судить этих военных преступников и предателей будут два специальных народных трибунала в Софии. Во Франции на днях были казнены по приговору суда, убийцы бывшего министра Манделя, выступившего в 1940 году против казигуанция перед немцами.

Народы всех стран, уже освобожденных от гитлеровской оккупации, единодушно требуют сурового наказания изменщиков, состоявших на службе у немецких захватчиков и оказавших им содействие. Д. Волынский.

Партийная жизнь

Развернем учебу партийного актива

4 декабря в парткабинете райкома ВКП(б) началась за- нятия школы партийного ак- тива. На занятии присутствова- ли секретари партийных, ком- сомольских организаций и ответ- ственные работники района. На первом организационном заня- тии слушателям была прочита на лекция т. Житухиным (зав- отделом пропаганды и агитации РК ВКП(б) по первому разделу доклада товарища Сталина о XXVII годовщине Великой Октя- брьской Социалистической ре- волюции.

Программа школы имеет ряд разделов, которые должны изу- чить слушатели: книга товарища

Сталина — о «Великой Отечест- венной войне» и доклад от 6 но- ября 1944 года, «Краткий курс истории ВКП(б)» с изучением дополнительного материала, во- просы партийного строительства и политическая карта мира.

Вся программа рассчитана на 180 часов. Метод занятий — лекции и собеседования.

Для того, чтобы этот курс усвоить полностью, необходимо каждому товарищу аккуратно посещать школу и не пропу- скать занятий. Политические знания необходимы каждому партийному и хозяйственному работнику.

А. С.

Денежные сбережения на быстрейший разгром врага

Верховный Главнокомандующий товарищ Сталин сказал: «Со- ветские люди отказывали себе во многом, шли сознательно на серьезные материальные лише- ния, чтобы больше дать фрон- ту». Своим создательным трудом и денежными сбережениями со- ветские люди вносят неоценимый вклад в дело разгрома врага. Вкладышками сберегательных касс состоят в основном рабочие, колхозники, трудовая интелли- генция.

Сберегательные кассы упла- чивают своим вкладчикам доход по вкладам. Доход этот исчис- ляется из 3-5 процентов годовых. Законом установлен порядок на- следования вкладов.

Сберегательная касса при- нимает вклады нескольких видов. Это позволяет каждому вкладчи- ку выбрать тот вид вклада, ко- торый он считает для себя наи- более удобным.

Вклад до востребования. Это именной вклад без определенно- го срока, в течение которого вклад будет храниться в сбере- гательной кассе. Доход по тако- му вкладу выплачивается 3 про- цента годовых.

Срочный вклад. Этот вклад принимается сроком не менее на 6 мес- цев. По такому вкладу вы- плачивается доход 5 процентов годовых, или 50 рублей с тыся- чи, но вкладчик может в любой момент взять свой вклад или взнос, но при этом он лишается по- вышенного дохода — 5 процентов.

Условный вклад, который вно- сится при каком-либо условии, например, лицо, которое вносит вклад, указывает иногда, что этот вклад разрешается выдать его владельцу только после совершеннолетия или после окон- чания им какого-либо учебного заведения.

Выигрышные вклады. По вы- выигрышным вкладам отличие за- ключается в том, что доход вы- плачивается вкладчику в форме выигрыша.

Тиражи выигрышей произво- дятся два раза в год центра- лизованно для всех сберегатель- ных касс области.

Текущий счет вкладчика. Та- кое название носит вклад, кото- рым вкладчик может распоря- жаться, не являясь обязательно лично в сберегательную кассу. По текущему счету вкладчик получает не сберегательную книж- ку, а чековую и расчетную книжки.

Специальные вклады рабочих и служащих. Эти вклады введе- ны во время войны. Доход по этим вкладам выплачивается 3 процента годовых. На такие вклады перечисляют в сберега- тельные кассы суммы денежной компенсации за неиспользованные отпуска рабочих и служащих.

Выдача средств по специаль- ным вкладам будет производиться после войны, в сроки, уста- новленные Советом Народных Комиссаров СССР.

Пичугина.

Районная сельскохозяйственная выставка

Высокий урожай в руках самих колхозов

Многолетний опыт колхозной практики показал, что там, где по настоящему занимаются вопро- сами сельского хозяйства, имеют правильные многолетние севообо- роты, внедряют на практике агро- технику, правильно организуют труд — эти колхозы урожай держат в своих руках. И наоборот, в кол- хозах, где вопросами сельского хозяйства по настоящему не за- нимаются, не учитывают опыта передовых колхозов, не имеют правильных многолетних севообо- ротов, не занимаются клеверо- сеянием — в этих колхозах уро- жай ежегодно падает. Данных, характерных для такого положения, достаточно в условиях Шахунско-

го района. Так например, в кол- хозе «Памяти Сизова», М. Полд- неевского сельсовета, где введен и поддерживается правильный многопольный севооборот с дурмя полями клевера, где борьба за агротехнику идет не на словах, а на деле, в этом колхозе уро- жай ежегодно бывают высокие, а в колхозе им. Кирова, этого же сельсовета, где клеверосеяни- ем совершенно не занимаются, не имеют севооборота, об агротехни- ке забыли, в этом колхозе еже- годно урожай стоит на низком уровне.

Высота урожая определяет развитие и других отраслей хо- зяйства, в особенности животно-

водство. В указанных колхозах «Памяти Сизова», «Земледелец», «Свобода» планы развития живот- новодства по всем видам скота перевыполнили, а по колхозам им. Кирова, М. Полдневского сель- совета, «Красная поляна», Ака- товского сельсовета и им. Киро- на, Хмелевского сельсовета, пла- ны развития животноводства не выполнены.

Следовательно, основа высокой доходности хозяйства лежит в соблюдении правильных многолет- них севооборотов с клеверосеяни- ем и правильной организацией труда на основе индивидуальной сделкищины. В Аммосов, главный агроном райз.

Лучшие животноводы

5 декабря на районную сель- скохозяйственную выставку при- были лучшие животноводы колхоз- ков со своими экспонатами. Эти люди в годы великой отечествен- ной войны внесли не малый опыт в дело развития общественного животноводства.

Лучшая доярка колхоза «Заветы Ильича», Л. Жайского сель- совета, Елена Григорьевна Весело- ва прибыла со своей любимцей коровой «Мишкой». Ее «Мишка» за 10 месяцев 1944 года дала молока 3 тысячи литров.

Приехала обменять своим опытом опытная животноводка — заведующая фермой Воробьева Екатерина Федоровна (колхоз «12 й октябрь», М. Широковского сельсовета). Тов. Воробьева подготовила теплую и сытую за-

мовку скоту. Со своего приферм- ского участка она сняла турнеп- са по 250 центнеров с гектара. Скот на ферме получает достато- чно сочных кормов.

Опытная телатница колхоза «13 лет РККА», Верховского сель- совета, Лутошкина Мария Лаврен- тьевна, в течение двух лет вы- растила 54 головы телят, не допу- стив ни одного случая падежа. Скотница этого колхоза Вера Ни- колаевна Смирнова любовным ухо- дом за скотом добилась хорошей упитанности. 11 голов крупного рогатого скота она обучила к ра- боте в упряжке.

63 человека лучших животноводов района награждены почет- ными грамотами райкома ВКП(б) и райисполкома.

А. Облыгин.

Большой настриг шерсти

Овцеводка колхоза «Красная речка», Советского сельсовета, Анна Андреевна Голубева доби- лась настрига шерсти по 3,7 килограмма на одну овцу.

Овцеводка фермы колхоза им. Ленина, Лужайского сельсовета, тов. Демина в 1944 году доби- лась настрига шерсти по 3,1 килограмма на одну овцу. В те- чении 9 лет она не допустила ни одного случая падежа овец.

Пичугина.

17 поросят на свиноматку

Заведующий фермой Ветюгов Василий Андреевич из колхоза «Памяти Сизова», М. Полдневско- го сельсовета, перевыполнил план развития животноводства и до- срочно рассчитался с государ- ством по всем видам животноводческой продукции.

Свиноматка тов. Борешкова в 1944 году получила от трех свиноматок по 17 деловых поро- сят и полностью сохранила их.

А. Облыгин.

Больше льна стране и фронту

Прекрасный лен вырастила бригада льноводов, где бригад- ром Николай Штв (колхоз «Ра- мевский», Саяского поселкового совета) Благодаря заботливому уходу, льноводы в этом году по- лучили высококачественного льно- волокна по 450 килограммов с гектара.

Высокого урожая льна доби- лась звеньевая тов. Суворова, из колхоза «Бурлаж», Советского сельсовета. Экспонаты, выстав- ленные на районной сельскохозяй- ственной выставке, дают боль- шую оценку хорошей работы льно- водов этих колхозов.

В 1945 году льноводы колхоз- ков добьются еще лучшего уро- жая льна и сдадут больше вы- сококачественной льнопродукции государству.

Е. К.

Экспонаты на выставке

Знакомясь с экспонатами на районной сельскохозяйственной выставке, в первую очередь бро- сается в глаза выращенная ка- пуста, сахарная свекла и брюк- ва. Эти огородные культуры выра- стили колхозники колхоза «Рас- свет», Макаровского сельсовета.

Обращает на себя внимание крупный турнепс, выращен- ный колхозниками сельхозартели «Опыт», Б. Свечановского сельсо- вета. Этого сочного корма для скота снято по 300 центнеров с гектара.

Очень крупный картофель «Лорх» выращен в колхозе «Иж- ра», Извальского сельсовета. Урожай его достигают по 120 центнеров с гектара.

Необходимо пожелать колхоз- никам этих колхозов дальнейших успехов в выращивании огород- ных культур.

Отв. ред. А. С. СУХАЧЕВ.

На фронтах отечественной войны

(Обзор военных действий за время с 29 ноября по 5 декабря 1944 года)

На территории Чехословакии наши войска 1 го декабря перепра- вились через реку Олдава и на западном берегу реки овладели городами и узловой железнодорож- ной станцией Трешшов. С 23 по 30 ноября наши войска на тер- ритории Чехословакии взяли в плен 3 тысячи немецких и вен- герских солдат и офицеров.

Войска 4-го Украинского фрон- та, при содействии войск 2-го Украинского фронта, 3-го декаб- ря штурмом овладели важным уз- лом коммуникаций и опорным пун- ктом противника — окружным цен- тром Венгрии городом Шаторалья Уйхель.

Войска 2-го Украинского фрон- та в результате упорных боев 30 го ноября овладели окружным центром Венгрии — городом Сиксо. На подступах к городу советские бойцы истр. били 700 гитлеровцев и взяли в плен 350 немецких и

венгерских солдат и офицеров. Захвачено 18 орудий, 32 пуле- мета, 2 склада боеприпасов и дру- гие трофеи. В тот же день наши войска заняли другой окружной центр Венгрии — город Эсер. Этот город являлся одним из основных узлов обороны немцев в южных отрогах Карпат. Проводилась с боями вперед, войска фронта 3 го декабря штурмом овладели круп- ным узлом коммуникаций и мо- щным опорным пунктом обороны противника — городом Мишкоц, важнейшим центром военного про- изводства Венгрии, снабжающим немецкие и венгерские армии. В городе захвачено много воору- жения, вагонов и паровозов, скла- ды с боеприпасами и военными материалами. В боях с 8 ноября по 2 декабря войска 2-го Украин-

ского фронта на территории Вен- грии взяли в плен 21745 немец- ких и венгерских солдат и офи- церов.

Войска 3 го Украинского фрон- та, перейдя в наступление, фор- сировали реку Дунай севернее реки Драва, прорвали оборону про- тивника на западном берегу Ду- ная, продвинулись в глубину до 40 километров, расширив прорыв до 150 километров по фронту. За- няты города и крупные узлы ком- муникаций Печ, Батажек, Мохач, а также более 330 других на- селенных пунктов. При формиро- вании Дуная и прорыве обороны противника, по 30 ноября вклю- чительно, наши войска взяли в плен 5150 немецких и венгер- ских солдат и офицеров. Уделью в районе города Печ советские

части захватили у немцев 55 орудий, 102 пулемета, 40 до- шадей, 8 складов боеприпасов, большое количество паровозов, вагонов и другие трофеи. Про- должая наступление, войска фронта овладели венгерскими городами Сясарх, Кипльсар, Насц, Вьльхад, Дымбар, Ду- нафельдвар, Тамаш, Свят Ле- ринц и Сигетвар.

За время с 1 по 3 декабря вой- ска 3-го Украинского фронта на территории Венгрии взяли в плен 3 тысячи немецких и венгерских солдат и офицеров.

На территории Югославии, меж- ду реками Дунай и Сава, войска Народно-освободительной армии Югославии, действуя совместно с нашими войсками, 4 декабря ов- ладели городом и железнодорож- ной станцией Мигровица.

На других участках фронта — поиски разведчиков. В ряде пун- ктов шли бои местного значения

Утерана л шидь, запряжен- ная в сани-розвальни. Кобыла- ц, масти карья, во лбу звезда, на копыте задней левой ноги белый поясек, грива на левую сторону. — наущих прсыба со- общать в 9 ю дистанцию служ- бы пути.